



□ 本报驻首尔记者 杨明

韩国对日元贬值“绷紧神经”

据世界关税组织数据,近年来韩国与日本的50大出口产品种类的重叠度连年上升,去年已达26种。韩国的代表性出口产品如石油化学产品、汽车、电子集成电路、液晶设备、汽车零件、电话、机械等大部分均与日本重叠。从去年10月开始日元对韩元大幅贬值,从10月2日的100日元兑1426.28韩元,跌至今年2月18日的100日元兑1152.05韩元,短短4个多月时间跌幅超过了19%。日元贬值已给出口产品重叠领域韩国企业造成较大负面影响。

以起亚汽车为例,其一半以上的产量来自韩国,因此受到的冲击较为明显。据起亚汽车公布的数据,去年营业利润为4042亿韩元,营业利润同比降幅达到惊人的51.1%。起亚副总经理朴雨表示,韩元走强是公司利润恶化的主要原因。据分析,今年上半年韩元升值趋势还会持续,再加上韩国汽车制造商也没有新车上市计划,因此这种业绩不振的局面仍将持续下去。韩国三星电子公司去年业绩实现了历史最高值,营业利润达到29.05万亿韩元。但实际上三星电子从去年下半年开始就一直蒙受汇兑损失的冲击。据三星方面评估,由于汇兑损失,2012年第3季度和第4季度的损失额分别为

近日闭幕的二十国集团(G20)财长与央行行长会议对日元贬值问题采取了回避态度,这使得市场对日元贬值预期增强,日元对美元汇率进一步下滑。韩国和日本同属出口导向型经济,且产品相似度高,韩国将直接面对日元贬值对本国经济的冲击。舆论认为,韩国或将成日本汇率政策最大的受害国,采取积极措施应对日元贬值冲击势在必行。

5700亿韩元和3600亿韩元,而预计今年全年的损失额将在3万亿韩元以上。

今年1月韩国出口的同比增长率达到了11.8%,但这并没有让韩国政府和企业松了一口气。由于贸易统计以美元为基准,以美元标记的产品价格不会因为汇率波动而改变,但韩元升值后,将出口中赚来的美元和日元换成韩元时就产生了损失。扣除汇率因素,出口增加率实际仅为4%。韩知识经济部有关人士称,“韩国企业承受了巨大的汇兑损失”,“日元贬值的短期影响不是带来出口量的减少,而是导致企业的效益恶化,即有出口量却不赚钱”。

中小企业中的出口企业也受到韩元强势和日元贬值的双重挤压。韩国商会日前公布了1月末以全国300多家中小出口企业为对象实施调查的结果,有约93%的企业

表示受到了汇率波动的影响,较去年11月份调查时增加了近40个百分点。所有家电和汽车配件企业均表示受到汇率波动冲击,而塑料、信息通讯设备、船舶、机械、精密器材等行业的企业,受影响率超过9成。

为防止日元贬值和韩元升值给本国经济带来更大冲击,韩国政府已积极着手应对。韩国央行行长金仲秀日前表示,韩国已经准备好一系列措施来应对资本流动可能给韩国经济带来的负面影响,这些措施包括对外国投资本国债券和银行离岸贷款征税等。同时,韩国还制订了一揽子措施来应对“热钱”的冲击,以保持韩元的稳定。韩国财长朴宰完也表示了对日元贬值的担忧,并警告日本“日元贬值将导致亚洲货币的流动性迅速扩大”,“持续依赖量化宽松的政策,需要长期承担相应费用”。

与此同时,为防范热钱快速、大规模地进入韩国外汇和资金市场,韩国政府正推动实施通过国际合作抑制热钱过度流入韩国的方案。政府还成立了相关机构任务小组,负责对因为韩元升值而遭受经营困难的出口型中小企业提供多方援助。例如,信用保证基金与技术信用保证基金决定今年对出口型中小企业提供9.5万亿韩元规模的贷款担保,中小企业振兴工团也计划扩大经营安全资金等政策资金的支持。贸易保险公社还计划将“汇率变动保险”的援助规模增加到1.5万亿韩元,较去年增加4000亿韩元,并降低了保险费用。

此外,韩国的大企业也针对汇率波动改变了自身的经营战略。现代汽车有意提高海外工厂的生产份额,以减少汇率损失、提高营业收入。预计海外工厂的生产目标将占总目标的60.3%,较去年增加12.4%。三星电子则决定根据对内对外营业环境,对投资总额加以弹性调整。三星电子有关负责人表示,三星电子制订了和去年相同规模的投资计划,但考虑到全球经济不确定性、汇率波动等因素,将根据情况的不同采取弹性投资,实际投资规模很可能有所缩小。



欧洲央行行长德拉吉:欧元区银行业仍存风险



1460亿欧元

西班牙国债增量创历史新高

本报维也纳电 记者谢飞报道:据西班牙媒体报道,西班牙2012年国债增量为1460亿欧元,创下该国债务增量的历史新高。与此同时,西班牙的公共债务总额已经达到了8820亿欧元,占其经济总量的84%。统计数据显示,上一次西班牙公共债务达到如此之高的水平,还是1910年的事情。

专家分析,西班牙去年公共债务增长如此之快,主要原因是救助本国濒临破产的银行业。仅这项支出就花费了西班牙政府将近400亿欧元。除此之外,西班牙高居不下的政府预算赤字和欧元区区内西班牙所分摊的救助希腊和爱尔兰的出资份额也给该国增添了沉重的负担。

8.2%

保加利亚财政收入同比增长

本报索非亚电 记者张春荣报道:据保加利亚财政部日前发表的最新数据,该国2012年统一财政计划项下税收和许可费财政收入274.7亿列弗,同比增长8.2%,占预计GDP比例的35.4%;同期财政支出278.2亿列弗,其中包括该国向欧盟预算缴纳的资金8.09亿列弗。去年国家财政赤字3.5亿列弗,占预计GDP的0.45%,远远低于2011年1.3的赤字率。近日通过的《公共财政法修正案》规定,从2014年开始该国财政赤字率上限为2%。

770亿欧元

去年法国旅游业收入公布

据新华社巴黎电 法国生产振兴部主管手工业、商业及旅游部长级代表西尔维娅·皮内尔日前公布数据称,2012年,法国旅游业收入约为770亿欧元(约合1027亿美元)。

皮内尔说,旅游业较其他行业更能对抗经济危机的影响。尽管有数据显示,2012年法国人出游率普遍下降,但来自外国游客的收入略有增长。

旅游产业对法国国内生产总值的贡献率超过7%,提供200万个就业岗位,是法国的支柱产业之一。

为进一步促进旅游业发展,吸引海外游客尤其是亚洲游客,皮内尔希望在法国各省份间以及与欧洲其他国家间建立合作机制。皮内尔认为,在国内,应该调动地方政府和旅行社组织各种主题的特色旅游,比如历史遗迹、温泉养生、品尝红酒等。

不过,皮内尔也承认目前法国旅游业在服务接待方面存在不足,亟待提高服务质量,加强从业人员培训,打击非法出租运营和改善旅游安全。



匈牙利深化对奥经贸合作

本报布达佩斯电 记者刘键报道:近日,匈牙利国务秘书彼得得到访奥地利,与奥地利总理府秘书长约瑟夫举行了会谈,两国在深化经贸合作领域达成一系列共识。在基础设施方面,双方将共同出资,到2014年,奥地利和匈牙利将在其共同边界建立两条新的公路,2014年至2020年期间将建30个新的边境口岸。

奥地利是匈牙利的主要经济合作伙伴,2012年双边贸易总额达10亿欧元。为了进一步密切关系,两国商会、工业和贸易部门将寻求更多的合作项目。

波音2012年取得突出业绩

本报讯 记者陈硕报道:波音日前公布了2012年公司业绩,全年营业额达到创纪录的817亿美元,运营收益为63亿美元,整个公司截至2012年底的储备订单价值达到创纪录的3900亿美元,其中2012年获得的净订单价值1140亿美元。

该公司去年新获订单1203架,交付新飞机超过600架,营业额超过510亿美元,在2013年预计将交付635架至645架飞机,包括超过60架波音787。波音公司董事长、总裁兼首席执行官詹姆斯·迈克纳尼提出,预计波音公司2013年的营业额将达到820亿美元至850亿美元。

应用材料一季度业绩良好

本报讯 记者李红光报道:应用材料公司日前公布的2013财年第一季度财报显示,其实现了21.1亿美元的订单和15.7亿美元的净销售额,公司营业收入3900万美元,净收入3400万美元,稀释后每股收益3美分。公司董事长兼首席执行官麦克·斯普林特表示,良好的执行力使公司度过了产业投资周期的低谷,其中半导体业务订单环比增长80%。预计,第二季度将继续实现净销售额和每股收益增长。

本版编辑 徐惠喜 连俊 李春霞

标准银行发布报告指出

金砖国家间经贸合作日益密切

本报讯 记者陈硕报道:“2012年,中国、印度和巴西一半以上的出口以及南非48%的出口均流向了新兴市场,而金砖五国之间的贸易额约达3100亿美元,是2002年280亿美元的11倍以上。”南非标准银行日前发布报告认为,金砖五国之间日益密切的贸易关系和合作优势,对于目前仍缺乏清晰合作计划的金砖集团十分有利。

标准银行发布的报告显示,中国去年超过美国成为世界上最大的贸易国,而中国同其他金砖国家以及非洲国家间贸易关系的蓬勃发展已成为助力中国外贸增长的重要引擎。报告称,为应对发达国家需求疲软,金砖五国已将贸易目光转向彼此间市场,以及其他新兴国家的增长型市场。如今,金砖五国间的贸易占其同新兴市场贸易总额的近五分之一。

报告特别指出,金砖五国同非洲之间的贸易增速高于其与世界任何地区的贸易增长。据标准银行估计,金砖五国同非洲的贸易总额在2012年达到了3400亿美元,在过去10年间增长了10倍以上。预计到2015年,金砖国家同非洲的贸易额将超过5000亿美元,其中约60%(即3000亿美元)由中非贸易构成。

标准银行经济学家史杰文分析说,

向其他金砖国家出口商品对中国而言尤为重要,中国已经把对新兴市场尤其是对金砖国家的出口提升到了更加重要的位置上。在中国的10大出口目的地或地区中,有7个来自新兴市场。中国已成为俄罗斯、印度和南非3个金砖国家的首要商品来源地。中国吸收了巴西出口额的20%,印度和俄罗斯出口额的10%以及南非出口额的30%。

经合组织去年四季度经济环比下滑0.2%

据新华社巴黎电 总部设在巴黎的经济合作与发展组织(经合组织)19日公布的数据显示,2012年第四季度该组织34个成员整体国内生产总值(GDP)环比下降0.2%。这是该组织整体经济自2009年第一季度以来首次环比下降。

数据显示,2012年第四季度,欧盟27个成员国整体GDP环比下降0.5%。其中,德国经济自2009年年初以来首次环比下降,降幅达0.6%。法国和英国经济环比下降0.3%,这两个国家经济前一季度分别环比增长0.1%和0.9%。意大利经济连续第六个季度环比下降,降幅达0.9%,创2009年第一季度以来最大降幅。

数据还显示,去年第四季度,美国GDP环比增速从前一季度的0.8%减至零。日本GDP则环比下降0.1%,降幅收窄。前一季度,日本经济环比下降1%,是七国集团(美国、加拿大、德国、法国、英国、日本、意大利)成员国中经济萎缩幅度最大的国家。

按同比计算,经合组织整体经济2012年第四季度增长0.7%,比前一季度低0.5个百分点。在七国集团成员国中,美国经济同比增幅最高,达1.5%;而意大利经济状况最差,同比下降2.7%。

按全年计算,2012年经合组织整体GDP增长1.3%,比前一年减少0.6个百分点。



2月18日,在加拿大多伦多城市会议中心,观众在车展上观看一款福特汽车的新型节能发动机。2月14日至24日在多伦多举行的第40届加拿大国际汽车展上,各大汽车厂商纷纷推出自己最新研发的新能源汽车技术、车型以及概念车,为车展注入了浓郁的“绿色”氛围。

新华社发



□ 魏爱苗

德国人鄙视浪费食物

德国是一个富裕的国家,年人均国内生产总值已达3.2万欧元。德国同时是一个崇尚节俭的国家,德国人已经养成了节俭的习惯——你可以有钱,但你没有浪费食物的权利。

德国没有大吃大喝的现象。除非是重大公务活动,否则公款是禁止吃喝的。政府各部门的预算要经过议会严格审核,通过辩论方能通过。没有哪个政府部门敢于冒天下之大不韪,把庞大的公车开支或招待费列入预算。没有预算就不能报销,无论他是谁或其职位有多高。即使有个别公务员或政治家假公济私,也难逃公众或媒体的监督。

德国曾有一女部长用公车到邻国访问,随后顺带休假。此事被曝光后舆论一片哗然,不仅个人名声扫地,对其所在的政党也造成伤害。与此形成鲜明对照的是,德国前总理施罗德在任职期间每逢周末回家(从柏

林到汉堡吃)都驾驶着私家车,因为法律有明确的规定,办私事不能用公车。

有一次记者在中国留学生的带领下来到德国现任联邦总理默克尔在柏林的公寓。记者登上台阶,在大门一侧的名单上赫然写着默克尔丈夫的名字。一般来讲,来客只要按一下门铃,得到所要拜访的主人的许可就可进入公寓的大楼。记者感到惊异的是,这样一个要地竟然没人站岗。正是因为没人站岗,记者多次经过也并未察觉这里竟是默克尔的家。由此类推,仅警卫一项就为国家节省多少开支。

还有一次,记者去拜访一名联邦经济部的官员。到了中午吃饭的时间,这名官员把记者带到了部内的餐厅,用他自己的就餐卡为记者买了一份套餐。这样的经历不止一次。也就是说,即使是公务,由于没有此项预算,招待客人也要官员自掏腰包。自掏腰包一般都是比

较节俭的。那位官员为记者买的套餐,记者估计,充其量也就七八个欧元。

公款受到约束,那么企业或商会呢?德国的公司或企业大都是私营的。即使是国家参股或国家是大股东,也要受到其他股东或上市公司其他股东的制约与监督。记者参加过一些德国企业和商会的大型活动。招待客人的方式,几乎无一例外都是自助餐,几个人围着一个高脚的圆桌,站着边吃边谈。这些有身份的客人似乎更看重的是谈话和交流,而不是用餐本身。对美味佳肴,客人宁可少拿也绝不会吃不了最后倒掉,因为那十分丢人。记者曾见过一个从事军火生意的大老板,他在餐馆用餐,喝过汤的盘子最后用面包沾得干干净净,没有丝毫残渣。

无论是结婚庆典还是好友聚会,在德国人的餐桌上,你几乎看不到任何浪费的食物。在德国浪费是可耻的,是要遭到鄙视的。